

校园文学 大展

瞧，我们的『动物王国』

培新小学四年级(2)班 郑家辉

我们四(6)班是一个快乐的“动物王国”。在这个动物王国里，有跑得很快“梅花鹿”，有博学的“小猪”，还有小作家“小书虫”。

马思琪是“动物王国”里的“梅花鹿”。这只“梅花鹿”的个头比我高一点，很瘦，长长的头发时常在脑后扎成一个马尾辫。别看她长得瘦，她跑步的速度可一点也不含糊。记得有一届运动会上，她代表我们班去参加200米田径比赛，还为我们班夺了第一名呢。

陈庆朗是“动物王国”里的“小猪”。他长得胖嘟嘟的，脸蛋圆滚滚的，看起来十分像小猪，但他可是一只学霸的“小猪”。

记得有一次，数学老师出了一道思考探究题，要求我们只移动一根小火柴棒，就让一座用小火柴棒拼出的房子从正面所看到的景象变成从侧面所看到的景象，同学们都觉得这不可能。“小猪”并没有跟大家一起畏难，他在草稿本上反复实验。经过几次试验后，他走上讲台，只移动了一根小火柴棒，果然，就让那座用小火柴棒拼出来的房子，从正面所看到的景象变成了从侧面所看到的景象了。从那以后，他更是成了同学们心目中真正博学多才的偶像。

朱可馨是“动物王国”里的“小书虫”。她的个头十分瘦小，非常喜欢读书，甚至连课间十分钟也用来读书。由于她酷爱读书，所以，无论是口语表达能力，还是书面表达能力，都非常厉害。

记得有一次，我们班开展了作文大PK比赛。经过好几轮淘汰赛后，终于到了总决赛——我和“小书虫”大PK。我原本以为我一定会赢得这场比赛，结果，我太骄傲了，一不小心把“得”这个字的点给漏掉了，就这样，我败给了“小书虫”。当我真正明白“骄兵必败”这个道理的时候，冠军已经“花落谁家”了。

瞧，这就是我们的“动物王国”，一个快乐、和谐、友善的“动物王国”。我爱这个“动物王国”。

马尾松

安康市第一小学六年级(2)班 穆伯谦

在香溪洞的山上，有一片茂盛的马尾松。

我常常在节假日跟着爸爸一起爬山，每次爬山，都能看见它们的身影。

这些松树个个都长得十分粗壮。它们的主干粗壮、结实，树皮粗糙极了，如果你用手去触摸它，就会有刺痛的感觉。它们的枝丫繁茂，有的向四面舒展开，有的向上竭力生长。它们针状的叶子一团团，一簇簇，亲密地簇拥在枝头，眺望着远方。

我敬佩松树，敬佩它那不畏严寒、不惧风雪的品质。

当秋风席卷大地的时候，旁的大树都禁不住寒风劲吹，纷纷落光了叶

子，露出了光秃秃的枝干，在寒风中瑟瑟发抖。可是，松树却不怕风欺雪压，狂风吹不倒它，积雪压不跨它，无论环境怎样变化，它总是傲然地站立于大地之上，守护着脚下这一方土地。

每当我看到松树傲立于山坡上的挺拔身姿，我的眼前总会浮现出另外一种挺拔的身影。

那当年坚守在祖国边境的解放军叔叔，无论所处的环境怎样，他们都会坚守在自己的岗位上，守护着祖国的安宁。今年春天，当疫情席卷全球的时候，他们更是在疫情当前，严守国门，为华夏大地保平安。

爷爷的养蜂产业

汉滨高级中学西校区初一(5)班 李佩霖

暑退九霄净，秋澄万景清。最不平凡的2020年，国庆遇中秋，国与家撞了个满怀。我携着满心的欢喜和期待回到了离别许久的故乡——汉滨区流水镇学坊社区6组。

回到山村，我路过老屋，直奔“蜜园”，那是爷爷平日里呆得最多的地方。对于老人家而言，养蜂比养老更可贵。不出所料，园间里还是那个熟悉的背影。

每年正逢盛夏的时节，爷爷总会把园里所有的蜂箱整齐地排列在前屋后，一群群中华蜜蜂“嗡嗡”地飞来飞去，往返于油菜花、桃花、李子、枇杷、葡萄园与蜂箱之间，好不热闹。

但最让人惴惴不安的也是夏季，除了照看“蜂园”，爷爷平日里悉心料理的100多颗果树七八月的时候需要喷洒农药防虫，但农药会对蜂群生存造成巨大损害。爷爷只好给果树干刷石灰，这样，虫子就爬不上树干蛀蚀树枝，爷爷成天戴着手套逮虫、打虫，害虫得到无毒消灭，使果树花儿正常开放，为辛勤的小蜜蜂提供了足够的花朵采蜜。一个夏天过去，爷爷苍老了许多，黝黑的皮肤，粗糙的手掌，全

温、提醒大家戴口罩的工作人员，还有在其他各条战线上努力工作的。

回到家，我依旧苦苦思索，人生的意义到底是什么呢？回想起散步时所见到的各式各样的人，恨不得把他们的人生打开看看，看看他们的人生都有着怎样的意义，突然，我发现他们都有一个共同点，那就是：他们都用自己的行动为社会做出了贡献。

我感到茅塞顿开，我觉得人生的意义，就是用自己的努力为他人、为社会做出贡献，哪怕这贡献极其渺小，看起来微不足道，但正是千千万万微小的贡献才推动了社会的进步和发展。

人生的意义

果园小学六年级(2)班 简善与

有一天，我的脑子里突然蹦出一个奇怪的问题，人生的意义是什么？

我独自思考了很久，始终没有任何进展，只好去问妈妈，妈妈说：“人生的意义就是通过自己的努力，过上自己理想的生活。”又趁机对我说：“你看，如果你好好学习，天天向上。那么你的人生就是有意义的，因为你可以通过自己的努力过上想要的生活。”我听了之后觉得有些道理，但又

觉得人生的意义不是这样的。

我继续苦思冥想，一直没想出满意的答案，有一天，我看到一句话：实践出真知。突然有了主意，为什么不去生活中去看看，说不定会有意外收获呢！于是，我让妈妈带我上街走走，看看能不能发现人生的意义是什么。

在街上，我看见了辛勤劳作的清洁工，尽职尽责的交通警察，建筑工地上忙忙碌碌的工人，在公共场所测体

那些白衣天使们，在疫情最为肆虐的紧要关头，冒着被感染的风险，坚守在自己的工作岗位上，与病毒作斗争，守护、救治被感染者。

我们的老师，无论是在疫情最为严重的日子里，还是在返校的岁月里，老师们总是和我们一起，陪伴着我们，竭力呵护着我们成长。

可敬的中国军人、白衣天使，可敬的老人们，他们不正是我心目中坚实、可靠的松树吗？

还有我的爸爸妈妈，他们虽然都是平凡普通的人，但是，他们也在自己平凡的岗位上，为社会奉献着。无论是在单位上班，还是被单位派到乡下去扶贫，他们总能不辱自己的使命，努力让自己站立成贫困户心目中坚实、可靠的松树。

我敬佩松树，更敬佩像松树一样的人。

身的青筋爆得老高……每每看见爷爷的辛苦，我便总盼着自己快快长大，能足够承担起生活的琐事。

春华秋实，在爷爷的精心管护下，小蜜蜂的无私奉献下，今年初秋8月，爷爷喂养的10桶蜂蜜迎来了丰收。在社区合作社的帮扶下，产蜂蜜100斤，由于是生态养殖，纯真甜蜜，被安康日报社驻村扶贫工作队队的毛叔叔以每斤70元的价格买走了，毛叔叔又原价转卖给亲戚朋友，爷爷高兴地拿到了卖蜂蜜钱。

爷爷的执着努力，换来了小蜜蜂的辛勤采蜜，最终收获了满满的蜂蜜。作为学生的我也应如蜜蜂般立长志、常践行，为祖国建设事业贡献力量。

(指导老师：陈延睿 毛化)

汉滨区高井中学正式开工建设

本报讯(通讯员 赵军)10月25日，汉滨区高井中学正式开工建设。

据了解，汉滨区高井中学建设项目位于汉滨区新城办木竹桥村，是市、区确定的重点教育项目。工程建设用地75.82亩，总建筑面积52590平方米，包括两栋综合教学楼、一栋办公楼、一栋食堂综合楼、两栋宿舍楼及地下车库等，概算总投资28224

万元。项目由建设单位汉滨区教体局委托汉滨区城投公司建设管理。高井中学规划为60个教学班，可容纳学生3000人。学校建成后，将是一所标准化、寄宿制中学，能有效满足中心城区以及进城务工和随迁子女就近入学的需求，进一步缓解中心城区“大校额”“大班额”问题。

汉阴4所学校获市级德育先进集体

本报讯(通讯员 许爱民)近日，市教体局发文表彰全市中小学德育工作先进集体和先进个人，汉阴县第二高中等4所学校荣获安康市中小学德育工作先进集体荣誉称号，周传军等10名教师荣获安康市中小学德育工作先进个人荣誉称号。

据了解，近年来，汉阴县中小学全面贯彻立德树人的根本任务，认真落实《中小学德育工作指南》，坚持五育并举，德育为先，全面发展素

质教育，构建学校、家庭和社会“三位一体”教育体系。不断加强德育工作，创新德育形式，打造德育品牌，着力构建特色的校园文化格局。以开展形式多样的德育活动为载体，丰富活动内涵，突出重点，狠抓落实，育德于行，增强德育的针对性、实效性，大力弘扬社会主义核心价值观，形成全员、全程、全方位育人的工作机制，为未成年人的教育和发展创造了良好环境，促进了学生全面发展。

省作协到毛坝镇中心小学开展文化扶贫

本报讯(通讯员 贺禹龙 张志刚)近日，省作协党组书记、常务副主席齐雅丽一行到紫阳县毛坝镇中心小学开展文化扶贫工作。

他们通过实地考察校园环境、听取汇报等形式，详细了解学校办学理念、教学成果、教育扶贫等情况，对该校取得的成绩给予了充分肯定，并举行了“柳青书屋”图书暨扶贫捐赠仪式，现场捐赠6余万元2500册的图书。仪式上，省作协党组成员、副主席，《延河》杂志社社长、执行主编周安同志发表了讲话，他表示，本次帮

扶活动，对落实帮扶责任，强化后续帮扶工作，提升“智志双扶”力度有重要推动作用。他们将建立长期帮扶措施，继续实施好“小小作家班”的培训培养，在硬件建设及学生阅读、写作方面，“软”“硬”结合，“线上”“线下”同步推进，不断提高学校办学水平。毛坝镇政府负责人代表受捐赠方，向省作协表达了由衷的感谢，并希望学校以本次帮扶为契机，积极争取项目资金，让学校办学条件“硬”起来，让教育质量“强”起来。

(上接五版)

三结合——瞄准思政教育“大课堂”

思政与日常活动相结合让学生喜欢思政课。蒲溪镇中心小学校长李雪向笔者介绍：“我们以建好、管好、用好乡村学校少年宫为依托，将思政教育融入到主题活动中，精心策划升旗仪式、入学入队仪式、毕业典礼、道德讲堂等活动，开展‘好家训、好家规’和‘诚实守信’和‘新风进校园’，激发了学生对学习生活的乐趣，塑造完美人格和品行。”

城关镇太平小学是全县确定的首批培育六所思政课教学改革示范校之一，前来参观学习的人都称赞是城周边的“卫星”学校。“我们以‘弘道文化育人’为主题，以‘道德与法治+X’方式落实思政教学，将思政课与‘晨诵、午读、暮省’经典阅读、以学育德、以学启智、以学修身‘优秀书法、传统民俗工艺制作和劳动实践融为一体，让学生在校园纯美至善的德育环境中健康成长。”校长夏雅玲说。

城关一小把思政课教育与活动紧密，使得思想教育有趣有效。少先队辅导员尹丹丹介绍：“我们在疫情期间充分挖掘时事资源，利用在线课堂加强学生的防疫宣传、感恩教育等，并分年级编排社会主义核心价值观校本课程，通过一个个耳熟能详的故事帮助学生理解并践行社会主义核心价值观。同时将劳动实践、少先队主题队会、志愿者服务等与思政小课堂相融合，提高了孩子们的社会责任感。”

思政与研学旅行实践结合，怎样才能让研学旅行真正成为“行走的课堂”？如何通过研学活动达到实践育人、落实立德树人的根本任务？

各校把研学旅行纳入学生校外实践的必修课。凤台小学率先在全县推行研学旅行实践，校长曹雅讲述道：“我们分批组织学生探索大自然，走进医院、气象局、消防队等单位，记下行走的课堂和快乐学习旅程，研学旅行有利于激发学生对党、对国家、对人民的热爱之情，促进书本知识和社会知识深度融合，从小培养学生文明旅游意识。”

思政与校园文化建设结合，汉阴中学成为领头雁，学校从物质文化、行为文化、精神文化和思想文化方面精心规划，使校史馆、校园雕塑、文化墙、班级文化等都有鲜明育人特色，处处融入德育，育人润无声。

如何让思政课教学改革绽放新光彩？“上好思政课，必须在思维上有所创新、行动上有所坚守，要破解‘高大空远’的德育形式，要构建‘近小实亲’的育人目标。我们学校作为省级中小学书法教育示范校，将书法教学与各学科教育及国学经典诵读相结合，让学生在书法艺术中得到熏陶，心灵得到浸润。”第二高级中学校长孙立栋深有感触地说。

如今，汉阴县中小学思政建设硕果累累，平梁镇中心小学打造的“礼尚仓廩·创客空间”劳动基地、洞池初级中学的“三个引领强思政、三育教育实内涵、三乡清润铸本色”思政教育路径、恒大小学的“8+6+N”生态德育、汉阴中学抗疫情与统战知识融合等一大批思政教学改革做法亮点纷呈，让孩子们在阳光雨露的呵护下，一朵朵美丽的鲜花争奇斗艳。

近日，旬阳县第三幼儿园结合粮食日开展“本土农产品博览会”活动，1500余名家长及幼儿教师参与农博会的筹备与展出。博览会上，该县充分挖掘本土资源，组织全县农产品及农产品加工企业、农产品经销商等物产共六大大类200余种，把一颗颗热爱家乡、热爱本土文化的种子根植在幼小的心灵。

刘子顺摄



这不也正常吗？

王娅莉

育才路

讲《我的叔叔于勒》时，每个学生写了一段对金钱的看法。孩子们这样写道：金钱啊，你是那么邪恶，所有人为了你而累死累活，你挑拨了人们之间的关系，使人心变得刻薄！

金钱，只要有，你，一切都不会消失，友情可以永存，爱情可以维持，亲情可以发出耀眼的闪光，你比母爱更温柔，你比父爱更深沉。

金钱啊，你在每个人的手上停留，你留下了富贵、卑贱和可悲的幸福，带走了友情、亲情、爱情，你吞噬了人们的心，让他们不再有发自内心的欢乐。世人慌慌张张，不过图碎银几两，可让父母晚年安康，呵护幼子成长，入得学堂，但这碎银也断了儿时念想，让少年染上沧桑，压弯了脊梁……

看来，这篇课文的学习基本上可以结束了。下课时，我收拾好课本，正要走

的时候，有个瘦瘦的女孩在讲台上拦住我说：“老师，我有个疑问。”这个女孩戴着可爱的牙套，我看着她发亮的牙套和细密的牙齿：“你说说，什么疑问？”

她犹豫了一下：“于勒败掉家产，菲利普夫妇对他的态度不也是很正常吗？还有，一般人不会都会这样做吗？”

我忽然被这句“不也很正常吗”震住了。这个纯真的孩子，一下子洞察了世人的心，世上有几个人会轻易原谅那个败掉家产的兄弟？又有几个人会在亲戚一贫如洗时伸出援手？这种原谅和接纳是如此困难。何况，一个连花边都要计算的小职员家庭，有什么理由不去崇拜金钱？

人性的真实，在纯真的初中孩子面前被撕开，好像黑夜无法被白昼掩盖。经济学家班纳吉在《贫穷的本质》里说，穷人会把所有的时间花在精打细算和节省开支上。那么，拮据的菲利普一家

人，不得不算计，不得不活在发财的期待里。这种期待在破灭之后如此绝望，就像哲尔赛岛无边的阴影，如电影《寄生虫》。

看着如春花的孩子，我突然有些恍惚，再过十年，这些孩子一定会面对金钱和人性的考验，他们会不会像菲利普一样无情？

课堂上，我问了一个问题，你们到富有的亲戚家里，和贫穷的亲戚家里，有什么不一样？

一个男孩说，到有钱的亲戚家里，我会拘谨，会很懂礼，到穷亲戚家里，就会无拘无束。

他们说得多么真实！这篇写于1883年的小说，真实预见了一百多年后的情景。两千多年前，孔子曾经夸奖他的弟子说，衣赀绌袍，与衣赀者立，而不耻者，其由也！穿着破衣服和穿着狐皮大衣的人站在一起，丝毫不感到羞

耻，这样的人如今怕是极少极少了吧！穿衣服尚且不是问题了，没有房子和拥有多套房子的人，无论如何，是很难相谈融洽的。

这种正常，恰恰显示了人性当中的巨大黑洞。读到孔子那句话的时候，正是我人生最贫穷的时期，买房子的压力像山一样压在胸口，我正打算向一个有钱的亲戚借装修款，每次去他家里，总是战战兢兢。那时候，我也给孩子们讲了《我的叔叔于勒》，但课堂上的豪言，总是底气不足。

我最终没有鼓起勇气借钱。后来，那个亲戚由富变穷，从他身上，我深深体会到了人世沧桑的转变。后来再见到，我比当初更要尊敬有礼。如果说文学有什么作用，大概就是我们遇到相似情景时，能努力做到恭敬。

于是，走出课堂，走向生活的那只脚，被这句“不也很正常吗”生生拽了回去。

免费培训 名师授课 倾情回馈
安康职业技术学院
“百期万人免费培训”招生
●培训专业: 婴幼儿护理与保健, 老年护理与保健, 烹饪与营养, 摄影与茶艺. 滚动报名, 随时开班。
●报名地址: 高新区安康大道2号(安康职业技术学院) 学术报告厅1楼或行政楼4楼408室
●电话: 0915-8177539 王老师 0915-3118500 朱老师
●网上报名: http://akzjysxy.mikecrm.com/kBkEOkw